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Îïðåäåëåíèÿ

/Ïðåäûäóùàÿ | Ñîäåðæàíèå | Ñëåäóþùàÿ.



Îïðåäåëåíèÿ

Ìàòðèöà (äàëåå M) ðàçìåðà k × n − ýòî ïðÿìîóãîëüíàÿ òàáëèöà
÷èñåë ñ k ñòðîêàìè è n ñòîëáöàìè:

A = (aij) =


a11 a12 . . . a1n

a21 a22 . . . a2n
... ... . . . ...

ak1 ak2 . . . akn


aij − ýëåìåíò íàõîäÿùèéñÿ íà ïåðåñå÷åíèè i-îé ñòðîêè è j-îãî
ñòîëáöà. Åñëè n = k, òî M íàçûâàåòñÿ êâàäðàòíîé (äàëåå ÊM).

/Ïðåäûäóùàÿ | Ñîäåðæàíèå | Ñëåäóþùàÿ.



Îïðåäåëåíèÿ
Ýëåìåíòû âèäà aii ñîñòàâëÿþò (ãëàâíóþ) äèàãîíàëü ÊÌ

ÊÌ âèäà:

E = En =

 1 . . . 0
... . . . ...
0 . . . 1


(íà äàèãîíàëè 1, îñòàëüíûå íóëè), íàçûâàåòñÿ åäèíè÷íîé ïîðÿäêà n.

Åñëè âñå íåäèàãîíàëüíûå ýëåìåíòû Ì ðàâíû 0, Ì íàçûâàåòñÿ
äèàãîíàëüíîé (äàëåå ÄÌ). Ïðèìåð: 1 0 0

0 2 0
0 0 3



/Ïðåäûäóùàÿ | Ñîäåðæàíèå | Ñëåäóþùàÿ.



Òðàíñïîíèðîâàííàÿ ìàòðèöà

/Ïðåäûäóùàÿ | Ñîäåðæàíèå | Ñëåäóþùàÿ.



Òðàíñïîíèðîâàííàÿ ìàòðèöà

Åñëè Ì A = (aij), òî òðàíñïîíèðîâàííàÿ (äàëåå ÒÌ) Ì − ýòî
ìàòðèöà AT = (aji). Ò.å., åñëè ýëåìåíò x íàõîäèòñÿ, ñêàæåì, â
ïåðâîì ñòîëáöå è ÷åòâåðòîé ñòðîêå Ì A, òî ó ÒÌ x îêàæåòñÿ â
÷åòâåðòîì ñòîëáöå è ïåðâîé ñòðîêå. Ñòðîêè Ì A ÿâëÿþòñÿ
ñòîëáöàìè ÒÌ AT è íàîáîðîò. Åñëè A − ðàçìåðà k × n, òî AT −
ðàçìåðà n× k. Ïðèìåð:

A =
(

1 1 1
3 6 5

)
òîãäà:

AT =

 1 3
1 6
1 5


/Ïðåäûäóùàÿ | Ñîäåðæàíèå | Ñëåäóþùàÿ.



Îïåðàöèè íàä ìàòðèöàìè

/Ïðåäûäóùàÿ | Ñîäåðæàíèå | Ñëåäóþùàÿ.



Îïåðàöèè íàä ìàòðèöàìè
Ìàòðèöû îäèíàêîâîãî ðàçìåðà ìîæíî ñêëàäûâàòü. Ñëîæåíèå
âûïîëíÿåòñÿ ïîêîìïîíåíòíî, ò.å. ñîîòâåòñòâóþùèå ýëåìåíòû äâóõ Ì
ñêëàäûâàþòñÿ:  1 2

3 4
5 6

 +

 3 5
2 4
1 4

 =

 4 7
5 8
6 10


Ìàòðèöû ìîæíî óìíîæàòü íà ÷èñëî. Óìíîæåíèå âûïîëíÿåòñÿ
ïîêîìïîíåíòíî, ò.å. âñå ýëåìåíòû Ì óìíîæàþòñÿ íà ÷èñëî:

2 ·

 1 2
3 4
5 6

 =

 2 4
6 8
10 12



/Ïðåäûäóùàÿ | Ñîäåðæàíèå | Ñëåäóþùàÿ.



Óìíîæåíèå ìàòðèö

/Ïðåäûäóùàÿ | Ñîäåðæàíèå | Ñëåäóþùàÿ.



Óìíîæåíèå ìàòðèö

Ïóñòü A − k × n-ìàòðèöà è B − m× s-ìàòðèöà. Òîãäà A×B

ñóùåñòâóåò òîãäà è òîëüêî òîãäà, êîãäà n = m, (ò.å. ÷èñëî
ñòîëáöîâ (ýëåìåíòîâ â ñòðîêå) ëåâîé ìàòðèöû ðàâíî ÷èñëó ñòðîê
(ýëåìåíòîâ â ñòîëáöå) ïðàâîé ìàòðèöû).
C = A ·B − k × s-ìàòðèöà (èìååò ñòîëüêî ñòðîê, ñêîëüêî A è ñòîëüêî
ñòîëáöîâ ñêîëüêî B). Ýëåìåíòû ìàòðèöû C âû÷èñëÿþòñÿ ïî
ôîðìóëå (ïðàâèëî ``ñòðîêà íà ñòîëáåö''):

cij = ai1 · b1j + ai2 · b2j + . . . + ain · bnj

Ïðèìåð:0B@ 1 1 2

1 3 4

1CA·

0BBBBB@
2 4

6 8

1 1

1CCCCCA=

0B@ 1·2+1·6+2·1 1·4+1·8+2·1

1·2+3·6+4·1 1·4+3·8+4·1

1CA=

0B@ 10 14

24 32

1CA

/Ïðåäûäóùàÿ | Ñîäåðæàíèå | Ñëåäóþùàÿ.



Ñâîéñòâà îïåðàöèé



Ñâîéñòâà îïåðàöèé

Äëÿ ëþáûõ Ì A,B, C è ëþáûõ ÷èñåë a, b èìåþò ìåñòî
ðàâåíñòâà (åñëè îïåðàöèè îïðåäåëåíû)



Îïðåäåëèòåëè (äåòåðìèíàíòû) 2-ãî ïîðÿäêà



Îïðåäåëèòåëè (äåòåðìèíàíòû) 2-ãî ïîðÿäêà

Îïðåäåëèòåëü 2-ãî ïîðÿäêà − ýòî ÷èñëî, ïîëó÷àþùååñÿ èç
2× 2-ìàòèöû ïî ôîðìóëå:∣∣∣∣ a b

c d

∣∣∣∣ = a · d− b · c


